

# 向全球吹响设计“新时代山水城市”集结号

## 丽水山居图·城市设计国际竞赛启动会在丽举行

### 阅读提示

目前竞赛正处于概念提案阶段(5月20日至7月20日),第二阶段为正式设计阶段(8月至10月)。自5月20日发布竞赛公告后,主办方已收到了国内及美国、英国、德国、法国、日本等25个国家650余家单位及个人注册报名和资料。报名的个人参赛选手中,有来自哈佛大学、耶鲁大学、牛津大学、清华大学、同济大学、香港大学等国际与国内著名建筑规划高等院校的师生,在全球业界引起了强烈反响。



MAD建筑事务所创始人和合伙人马岩松寄语竞赛。

### 记者 蓝惊

本报讯 6月30日上午,新时代山水城市—丽水山居图·城市设计国际竞赛线下启动会在丽水召开。本次启动会以线下会议和线上直播的方式举行。来自各地的近百位竞赛单位代表、评委代表,部分知名网络媒体、专业建筑媒体以及知名企业代表,丽水市直部门、9县(市、区)的相关负责同志等近300人齐聚丽水,向全球吹响设计“新时代山水城市”的集结号。

### 现代版“丽水山居图”: 美丽城乡与美丽生态“各美其美、美美与共”

启动会现场,市委副书记、市长吴晓东作主旨讲话,市委常委、常务副市长杜兴林介绍了竞赛整体情况。

历史上,丽水就是一座典型的中国山水城市。“府城内外,群山相拥,诸水相连,山拱水环,气象非凡”,清代《处州府志》就曾如此描绘处州府城山水共融的绝美景象。站位新时代,丽水始终牢记总书记对丽水打造“山水城市”的重要嘱托,一直在思考以什么样的方式、什么样的载体更好地打造现代化山水城市。

打造美丽城乡与美丽生态“各美其美、美美与共”的现代版“丽水山居图”,是丽水市委市政府贯彻落实习近平总书记重要指示精神、加快打造新时代山水城市的旗帜性项目,也是丽水创新实践“两山”理念,加快建设“全面展示浙江高水平生态文明建设和高质量绿色发展成果和经验的重要窗口”的重要载体,意义重大。丽水希望借助本次城市设计国际竞赛,汇聚全球优秀设计团队的智慧,绘制高水平、国际化的“丽水山居图”设计蓝图,为丽水提供世界视野,引领丽水高水平打造新时代山水城市,更好打造诗画浙江大花园最美核心区,更好成为全面展示浙江高水平生态文明建设和高质量绿色发展成果与经验的重要窗口。

目前竞赛正处于概念提案阶段(5月20日至7月20日),第二阶段为正式设计阶段(8月至10月)。自5月20日发布竞赛公告后,主办方已收到了国内及美国、英国、德国、法国、日本等25个国家650余家单位及个人注册报

名和资料。报名的个人参赛选手中,有来自哈佛大学、耶鲁大学、牛津大学、清华大学、同济大学、香港大学等国际与国内著名建筑规划高等院校的师生,在全球业界引起了强烈反响。

### 业界大咖寄语“丽水山居图”: 具有示范性意义

启动会上,国际竞赛评委代表、日本建筑与都市杂志(a+u)董事、上海拾分之壹创始人马卫东介绍了丽水山居图总体策划与山水实践的相关内容,在他看来,在传统的山水实践、新时代的山水实践、穿越时空的山水实践中,设计新时代丽水山居图,正是系统构建一套新时代山水城市空间模式,树立一个新时代山水城市形象典范、营造一种新时代山水城市生活方式,共同探索生态文明时代的城市发展方案。

本次竞赛专业评委、来自国内外的设计大咖也通过视频的方式,寄语本次竞赛。

中国工程院院士、中国建筑设计研究院总建筑师崔恺表示:“希望所有的参赛者能够本着生态、环保的理念,本着自然山水、中国传统山水的理念,当然,本着我们人类共同的面对人类生活环境的责任心,提出有创意的、为丽水未来发展好的好方案。”耶鲁大学博士生项目负责人、耶鲁大学城市设计工作室与城市设计研究中心创始人Alan J Plattus说:“我们在建筑及规划中不再需要针对城市区域和乡村区域分别提出不同的想法,‘山水’概念要求设计师从理论和实践的角度来综合思考如何平衡生活和建筑,并将建筑、自然和地域尺度融为一体。”MAD建筑事务所创始人及合伙人马岩松则提出:“去更多的考虑自然、环境和人的这种情感上的交流,可能就是古典城市中那些有文化底蕴、有思想、有意境的一种生活环境的体现。”中国建筑学会副理事长、《建筑实践》主编曹嘉明认为:“用著名的元代画家黄公望的《富春山居图》的理想,来实现丽水新时代山水城市,不仅符合丽水市的发展方向,而且对如何将自然山水与现代城市融合相互映衬,以人为本、尊重自然、贴近生活,都具有示范性意义。”

此外,著名财经作家吴晓波进行了以《激荡时代与我们的未来——产业创新与山水城市提案》的主题发言,对丽水山居图进行了专业解读。吴晓波还讲述了自己与丽水的渊源,并晒出自己在仙都的留影,坦言1991年他第一次来丽水后,一直难以忘怀。

## 市区90个封闭式物管小区 打响两城创建擂台赛

记者 廖王晶 通讯员 杨芬

本报讯 为加快推进经常化创建文明城市和卫生城市工作,近日,市区90个封闭式物管小区打响经常化创建文明城市(卫生城市)擂台赛,擂台赛通过月考核,督促物业企业之间形成比学赶超、争先争优的氛围。

记者了解到,参加此次擂台赛的对象为市区90个封闭式物管小区和24个物业管理服务公司,此外,46个开放式小区纳入社区考核擂台赛按物业收费标准划定A、B、C三组。区建设局每月将组织5个考核组进行现场考核,并按月公布考核成绩,发放流动红黄旗。

对月排名在同组前5名的,授予经常化创建工作流动红旗;半年累计获得3次红旗的小区,给予“创建文明城市优秀物管小区”荣誉称号,并给予该小区项目负责人“创建标兵”称号,发放证书和2000元奖励。同时,区建设局将对各物管企业进行年度综合评定,评选出一、二、三等奖,并给予“创建优秀物管企业”荣誉称号。

对月排名最末2位且分值未达标的企业给予经常化创建工作流动黄旗警示;对累计获得2次黄旗的小区进行警示通报;对累计获得3次黄旗的小区,通过小区门口公示栏、小区公众号、新闻媒体进行通报,并对物业企业进行行业通报,记入企业诚信档案,取消企业评先评优资格。

## 全省首批16家山地休闲度假发展试点单位名单出炉

### 我市龙泉、遂昌、云和三处 发展试点入选

记者 刘烨恒

本报讯 近日,浙江省文化和旅游厅与浙江省林业局公布了首批16家山地休闲度假发展试点单位名单,我市龙泉青瓷文化山地休闲度假发展试点、遂昌“天工之城”山地休闲度假发展项目、云和梯田山地休闲度假发展试点三处入选。

据介绍,山地休闲度假旅游是以山地自然资源为依托,以休闲为主要目的,以山地自然景观、人文景观和山地经营活动为游玩内容,吸引游客前来休闲度假的旅游形式。

## 丽水开发区集团公司 实际控股兰州民百

为我市首家控股上市公司的国有企业

记者 陈春

本报讯 日前,记者从丽水开发区获悉,通过协议受让方式,丽水开发区集团公司成功取得上市公司兰州民百29.99%控制权,实现实际控股。丽水开发区集团公司也成为我市首家控股上市公司的国有企业。

兰州民百是甘肃省唯一一家百货零售上市公司,其业务涵盖现代百货零售、高级酒店、餐饮娱乐、商业地产等多项产业。今年以来受疫情影响,该公司和国内一部分上市公司一样,出现了“求收购”“拥抱国资”的收购需求。

丽水开发区抢抓机遇,创新“基金+银行+民间资本”模式,与8家银行、社会机构签订战略合作协议,设立10亿元规模并购基金。“通过精心设计并购公司架构,以最低代价撬动社会资本实现对上市公司的实际控股。”丽水开发区相关负责人介绍,在合理对价、风险可控的基础上,最终以10亿元收购了兰州民百的20%股份。同时,接受该公司原控股股东9.99%表决权。至此,兰州民百的实际控制人,成功变更为“丽水经济技术开发区管理委员会”。